УДК 94(476-15)

В. И. Кривуть

Учреждение образования «Барановичский государственный университет», Барановичи

СТРЕЛЕЦКИЙ СОЮЗ И РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ МОЛОДЁЖНОЙ ПОЛИТИКИ НА ТЕРРИТОРИИ ЗАПАДНОЙ БЕЛАРУСИ

Анализируются цели, задачи и основные направления деятельности ведущей проправительственной молодёжной организации межвоенного польского государства — стрелецкого союза «Стрелец». Особое внимание уделено истории создания и участия «Стрельца» в реализации официальной молодёжной политики на территории Западной Беларуси в период 1926—1939 годов.

Введение. Изучение участия молодёжи в общественно-исторической практике, выяснение места и роли молодёжных организаций в политической жизни будут всегда сохранять научную и практическую актуальность. Молодёжь является важной социально-демографической группой в общественной структуре, а молодёжные организации позволяют молодому поколению стать субъектом активной политической деятельности, экономической и культурной сферы жизни общества, области межнациональных отношений. Поэтому существует необходимость изучения деятельности молодёжных организаций, в том числе и на территории западнобелорусского региона в межвоенный период.

К сожалению, данная проблематика не нашла должного отражения в отечественной историографии. Прежде всего это касается возникновения и развития проправительственного молодёжного движения на территории оккупированной Польшей Западной Беларуси, его места в реализации официальной молодёжной политики. В данной статье делается попытка восполнить этот недостаток, проанализировав цели, задачи и идеологию, а также основные направления деятельности ведущей проправительственной молодёжной организации — стрелецкого союза «Стрелец», и его роль в осуществлении молодёжной политики польских властей на территории Западной Беларуси в межвоенный период на основе широкого круга архивных и документальных материалов, а также наработок зарубежной историографии. Исследование позволяет дать более объективную картину общественной жизни западнобелорусского региона в данный период и представляет несомненный интерес в качестве примера практического осуществления идейно-воспитательной работы среди молодёжи, подготовки к включению молодого поколения в активную социальнополитическую жизнь.

Цели и задачи стрелецкого союза в свете правительственной молодёжной политики. Поскольку молодёжь составляла значительную часть населения межвоенного польского государства, его правящие круги стремились привлечь на свою сторону молодое поколение. В связи с этим большие надежды возлагались на деятельность ряда общественных организаций, работавших в молодёжной среде. Самым значительным из этих объединений являлся стрелецкий союз «Стрелец». Традиции этой организации восходили еще к началу XX века, когда власти Австро-Венгрии дали разрешение на создание польских военизированных организаций. Одной из них — союзом стрелков руководил Ю. Пилсудский. С началом Первой мировой войны военизированные союзы стали основой польских легионов,

которые в дальнейшем сыграли важную роль в возрождении независимости польского государства [1, с. 166].

Министерство внутренних дел Польши 7 ноября 1919 года зарегистрировало стрелецкий союз «Стрелец». Основой его деятельности стали три редакции устава (1919, 1921—1922, 1932). Согласно уставу 1919 года, цель союза — «пробуждение и закалка в своих членах национального духа, дисциплины, моральной и физической активности, а также распространение военных знаний». Главными направлениями его деятельности были организация военных занятий, сборов, соревнований и конкурсов, экскурсий, лагерей и инструкторских курсов. В уставе 1922 года утверждалось, что целью организации является «общее умножение национальных сил путём выработки у своих членов дисциплины, моральной и физической активности, гражданского духа в общественной работе и подготовка своих членов с военной точки зрения». Основные формы деятельности — культурно-просветительская работа, военное обучение, физическое воспитание и хозяйственная деятельность. Устав 1932 года целью стрелецкого союза объявлял «умножение силы и достоинства нации для развития державной мощи государства» путём гражданского воспитания, опирающегося на государственно-созидательную идеологию и общественную дисциплину, военное обучение, физическое воспитание и спорт [2, с. 18—19].

Стрелецкому союзу вменялась подготовка «гражданина-солдата на благо Речи Посполитой» [3, л. 105]. Помимо этого, на территории Западной Беларуси и Западной Украины «Стрелец» должен был вести работу в духе «воспитания на кресах сознания спайки со всем государством» [4, с. 178].

В связи с заявленными целями стрелецкий союз становился ведущей общественной организацией, на которую возлагалась реализация военной подготовки (далее — ВП) молодого поколения, являвшейся составной частью официальной молодёжной политики

правящих кругов польского государства в межвоенный период. Большое внимание данному направлению стало придаваться после государственного переворота в мае 1926 года, когда к власти пришел так называемый санационный режим. ВП должна была охватить «всю военно-подготовительную работу за рамками постоянной армии, дифференцируя её в зависимости от возраста и пола, от стратегического положения края и, наконец, от этнографического состава и государственного чувства граждан» [5, с. 26].

Целью ВП должно было стать «формирование активного патриотизма, развитие закалки воли, обязательности и дисциплины, увеличение физических сил, обучение основам военных умений, пробуждение любви к военной службе» [5, с. 27].

Тесно связано с ВП было и гражданское воспитание молодого поколения, что также являлось частью официальной молодёжной политики. В сфере гражданского воспитания перед «Стрельцом» ставились следующие задачи: привитие элементарных религиозноморальных принципов, развитие и укрепление любви к Отечеству и привязанности к собственному государству, уважение национальной истории и культуры, популяризация рыцарских традиций, развитие чувства солидарности и гражданской дисциплины, развитие способностей к сотрудничеству во имя общего блага и чувства коллективной ответственности за развитие творческих сил нации и силы государства, пробуждение желания упорной работы для страны, приучение к точному исполнению своих обязанностей [2, с. 27]. В условиях межвоенного польского государства осуществление этих задач лежало в русле воспитания верноподданнического отношения к правящему режиму и реализации его полонизаторских планов по отношению к западнобелорусской молодёжи.

Создание организационных структур «Стрельца» на территории Западной Беларуси. Поскольку цели и задачи стрелецкого союза соответствовали задачам официальной

молодёжной политики, то при поддержке властей его организационные структуры активно насаждались на территории Западной Беларуси. Территориально структура «Стрельца» совпадала с дислокацией военных округов польской армии. На территории Западной Беларуси действовало два округа стрелецкого союза — № 3 «Гродно» и № 9 «Полесье». Они соответствовали 3-му и 9-му округам Войска польского со штабами в Гродно и Бресте. Округ «Гродно» делился на подокруга с центрами в Белостоке, Вильно, Гродно и Молодечно, округ «Полесье» имел подокруга Новогрудок и Брест. Подокруга делились на поветы и гмины. Округ был рассчитан на корпус «Стрельца», подокруг — на дивизию или батальон, повет — на батальон или полк, гмина — на роту или полполка. Организационной единицей был отряд, в который входила молодёжь одной или нескольких деревень [3, л. 106—107].

Согласно уставу организации, её членами могли быть как юноши, так и девушки, начиная с 13 лет, но, как свидетельствуют источники, в основном стрелецкий союз объединял мужскую допризывную молодёжь в возрасте 18—20 лет [6, с. 174].

Основными источниками финансирования деятельности «Стрельца» были дотации Главной комендатуры союза, членские взносы, пожертвования и помощь органов местного самоуправления. В 1933 году был принят декрет об огосударствлении «Стрельца», который фактически узаконил содержание стрелецкой организации за счёт местного управления. С этого момента «Стрелец» выступал не только как общественная организация, но и как «государственная площадка» ВП. Это давало членам союза законодательно закреплённые льготы (право на сокращённый срок службы в армии, освобождение от налогов и т. д.) [7, л. 8].

На территории Западной Беларуси стрелецкая организация находилась под постоянной опекой государственной администрации и деятелей «санации». Например, в Вильно почётный пост в «Стрельце»

занимал Я. Пилсудский (брат Ю. Пилсудского). Так же обстояли дела и на местном, поветовом уровне, где стрелецкие отряды возглавляли полицейские и местные чиновники [8, с. 63]. Большую роль в развитии проправительственного молодёжного движения играли осадники и помещики. Так, в 1935 году, в имениях Негневичского района помещики создавали из своих батраков отряды конных стрельцов, а их обучение проводил местный осадник [9, л. 17]. Однако в большинстве случаев инструкторами были офицеры воинских частей, полиции или Корпуса пограничной охраны.

Со стороны властей стрелецкий союз получал достаточно серьёзную финансовую поддержку. Так, комендатура Брестского округа «Стрельца» планировала доходную часть своего бюджета в объёме 354 060 злотых. Из них государственные дотации составили 310 000 злотых, или более 87% доходной части бюджета [10, л. 2].

Наиболее сильным влияние стрелецкого союза было в среде крестьянской молодёжи. Численность «Стрельца» постоянно росла. В 1934 году по всей Польше насчитывалось 300 000 его членов, из них в 3-м и 9-м округах — около 50 000 человек. По данным официальной польской прессы, стрелецкая организация Виленшины являлась самой сильной в стране. Уже в 1931 году она насчитывала 300 отрядов и 7 000 членов [3, л. 112]. Менее успешным было объединение «Стрельца» на Полесье. По мнению польских властей, численному росту организации мешали небольшое количество польского населения и «гигантский перевес национальных меньшинств» [11, л. 52]. На территории Западной Беларуси членами организации становились в первую очередь дети чиновников и осадников, поляков и белорусовкатоликов. Большую роль в привлечении молодёжи играли льготы, предоставляемые участникам организации. Официальные власти признавали, что «в значительном количестве отрядов желание работать опирается только на надежду, что члены организации получат за работу в будущем определённые льготы на военной службе» [12, л. 53]. Одновременно молодёжь вовлекалась в союз умело организованной патриотической пропагандой, возможностью участвовать в различных соревнованиях, походах, развлекательных мероприятиях, «военной» романтикой и даже стрелецкой униформой.

Участие «Стрельца» в осуществлении официальной молодёжной политики. Основным направлением деятельности стрелецкого союза была военная подготовка допризывной молодёжи. Двухгодичная программа обучения была разделена на следующие разделы: физическое воспитание, стрелковое обучение, боевую подготовку, службу. Как правило, занятия проводились 1—2 раза в неделю. Обучение заканчивалось летними лагерями, где проходили экзамены и вручались свидетельства о прохождении ВП. Условия получения свидетельства предусматривали окончание первой ступени ВП, получение Польского спортивного знака (Panstwowa Odznaka Sportowa) (аналог советского «Готов к труду и обороне»), прохождение маршей и стрельб, овладение предметами обучения [13, с. 24—25]. Свидетельство о второй ступени ВП давало право на льготы при прохождении военной службы.

На территории Западной Беларуси мероприятия по ВП часто наталкивались на безразличное отношение со стороны местного населения. По мнению властей, изменить положение должно было соответствующим образом проводимое гражданское воспитание, которое также активно проводилось стрелецким союзом. Программа гражданского воспитания в «Стрельце» включала: организационное воспитание (ознакомление с организационными традициями), государственное воспитание (знакомство с историей и современным устройством польского государства), профессиональную подготовку, чтение, экскурсии, культурно-художественное воспитание [14, с. 5]. Центрами гражданского воспитания являлись светлицы (клубы) или школы. Инструкторами гражданского воспитания чаще всего выступали школьные учителя. Так, например, в Свентянском повете в 1935 году работали 268 учителей, из которых 32 возглавляли светлицы, 17 — ячейки «Стрельца», а 192 учителя являлись членами стрелецкого союза [15, с. 8].

Помимо ВП и гражданского воспитания, Стрелецкий союз активно привлекался и к реализации других направлений молодёжной политики. С начала 1930-х годов «Стрелец» включился в проведение сельскохозяйственных конкурсов в рамках сельскохозяйственной подготовки молодёжи. Однако в этом направлении он отставал от другого проправительственного объединения — «Союза молодой деревни», который своим приоритетным занятием избрал именно сельскохозяйственные конкурсы. Так, в 1938 году на территории Виленского воеводства «Стрелец» имел 68 конкурсных коллективов (438 членов), а «Союз молодой деревни» — 263 (1 670 участников) [16, с. 464].

Ещё одним направлением официальной молодёжной политики была борьба с молодёжной безработицей. Правящий лагерь стремился решить эту проблему путём организации так называемых лагерей труда. Заметную роль в их организации играл именно стрелецкий союз. Вместе с другими проправительственными организациями «Стрелец» вербовал туда молодых безработных. В 1933— 1934 годах такие лагеря существовали в Белостоке, Вильно, на Полесье и Гродненщине [8, с. 138]. Это должно было обеспечить занятость безработной молодёжи, обучить её какойлибо профессии и таким образом не только «защитить стрельцов от бедствий безработицы и её фатального морального влияния», но и стать «одним из элементов общей борьбы с последствиями безработицы» [17, с. 84].

Благодаря усиленной воспитательно-идеологической работе своего руководства, стрелецкий союз становился опорой польских властей в Западной Беларуси. Наиболее подготовленные отряды «Стрельца» активно привлекались к борьбе с антиправительственным

движением. Например, на рубеже 1933— 1934 годов во время пацификации Кобринского повета стрелецкий отряд из Жабинки участвовал в разгроме украинских кооперативов. На Белосточчине во время забастовки лесных рабочих стрельцы работали в качестве штрейкбрехеров [18, л. 95]. В Индурском районе стрелецкие отряды следили за порядком накануне революционных праздников с целью не допустить коммунистической агитации [19, л. 361]. В районе Гродно и Глубокого созданные по инициативе местных помещиков отряды конных стрельцов использовались для охраны помещичьих лесов и угодий [20, с. 11]. На Виленщине польские власти привлекали стрельцов к борьбе с литовскими культурными организациями. Члены «Стрельца» при поддержке полиции участвовали в разгоне молодёжных вечеринок, организованных литовцами [21, с. 348]. Такая и подобная ей деятельность стрелецкого союза полностью соответствовала задачам гражданского воспитания, одной из целей которого было «проявление решимости и инициативы в области поддержания общественного порядка в момент необходимости» [3, л. 117].

Заключение. Таким образом, стрелецкий союз являлся одной из самых значительных проправительственных молодёжных организаций на территории Западной Беларуси в межвоенный период. Благодаря всесторонней поддержке, оказываемой центральными и местными властями, ему удалось создать в регионе широкую сеть своих организационных структур и вовлечь туда значительную часть местной молодёжи. «Стрелец» играл ведущую роль в реализации официальной молодёжной политики. Это проявлялось, прежде всего, в осуществлении программы ВП молодого поколения и усилении обороноспособности польского государства. Целенаправленная работа велась и в сфере гражданского воспитания, которое в условиях Западной Беларуси носило ярко выраженный полонизаторский уклон. Спаянная военной дисциплиной стрелецкая организация являлась опорой правящего режима, ярким проявлением чего было активное привлечение стрельцов к борьбе против национально-освободительного и забастовочного движения.

Список цитируемых источников

- 1. Нарыс гісторыі Польскай дзяржавы і народа / М. Семаковіч [і інш.]; пад рэд. М. Семаковіча. Варшава: Demart Sp. z o. o., 2006. 312 c.
- 2. Wywiał, P. Związek Strzelecki w tworzeniu bezpieczeństwa narodowego Polski. Tradycja i wyzwania XXI wieku / P. Wywiał. Łódź: Związek Strzelecki, 2009. 128 s.
- 3. Представительство ЦК КПЗБ // Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Фонд 242 п. Оп. 1. Д. 465.
- 4. Политические партии в Польше, Западной Белоруссии и Западной Украине / С. Скульский [и др.]; под ред. С. Скульского. Минск: [б. и.], 1935. 335 с.
- 5. *Kęsik*, *J.* Naród pod bronią. Społeczeństwo w programie polskiej polityki wojskowej 1918—1939 / J. Kęsik. Wrocław: Wydawnictwo Uniwersytetu Wrocławskiego, 1998. 200 s.
- 6. Słownik organizacji młodzieżowych w Polsce 1918—1970 / Cz. Kozlowski [i in.]; pod red. Cz. Kozlowskiego. Warszawa: Iskry, 1971. 191 s.
- 7. Представительство ЦК КПЗБ // Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Фонд $242 \, \text{п.}$ Оп. 1. Л. 374.
- 8. Представительство ЦК КПЗБ // Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Фонд $242 \, \text{п.}$ Оп. 1. Д. 483.
- 9. Представительство ЦК КПЗБ // Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Фонд $242 \, \text{п.}$ Оп. 1. Д. 475.
- 10. Полесское воеводское управление // Государственный архив Брестской области (ГАБО). Фонд 1. Оп. 9. Д. 516.
- 11. Командование округа корпуса № 9 // Государственный архив Брестской области (ГАБО). Фонд 67 сч. Оп. 2. Д. 1 667.
- 12. Полесское воеводское управление // Государственный архив Брестской области (ГАБО). Фонд 1. Оп. 2. Д. 2402.
- 13. Командование округа корпуса № 9 // Государственный архив Брестской области (ГАБО). Фонд 67 сч. Оп. 2. Д. 197.
- 14. Program dla grup wiekowo-wyszkoleniowych w oddziałach i pododdziałach Związku Strzeleckiego w zakresie wychowania obywatelskiego. Brześć nad Bugiem: [s. n.], 1937. 45 s.

- 15. Święciany, J. D. Praca oświatowa i społeczna Zw. Nauczycielstwa Polskiego na terenie powiatu / J. D. Święciany // Kurjer Wileński. 1935. 19 listopada. S. 8.
- 16. Świackiewicz, A. 10-lecie przysposobienie rolniczego na Wileńszczyznie / A. Świackiewicz // Tygodnik Rolniczy. 1938. №№ 39—40. S. 463—464.
- 17. *Pruszkowski*, A. Przewodnik społeczny / A. Pruszkowski. Warszawa : [s. n.], 1934. 292 s.
- 18. Представительство ЦК КПЗБ // Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Фонд 242 п. Оп. 1. Д. 116.
- 19. Представительство ЦК КПЗБ // Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Фонд 242 п. Оп. 1. Д. 261.
- 20. Γ ерасімчык, M. «Стралец» вораг рабочай і сялянскай моладзі / M. Герасімчык. Вільня : [б. и.], 1934. 46 с.
- 21. Вильнюсское подполье. Воспоминания участников революционного движения в Вильнюсском крае (1920 1939 гг.): сб. воспоминаний / под ред. И. Каросаса [и др.]. Вильнюс: Vaga, 1966. 397 с.

Материал поступил в редакцию 20.02.2012 г.

The Streletsky union was the leading progovernmental youth organization in territory of the Western Belarus during the intermilitary period. Thanks to comprehensive support from central and local authorities it managed to create in region a wide network of the organizational structures and to involve in them a considerable part of local youth. «Sagittarius» played the leading part in in realization of the program of military preparation of young generation and strengthening of defensibility of the Polish state. Purposeful work was conducted and in sphere of civil education which in the conditions of the Western Belarus carried strongly pronounced polonization direction. The Streletsky union was a support of a ruling mode and actively participated in struggle against national-liberation and strike movement.